
新北市深坑國民中學 99學年度第二學期第一次 社會科 段考試卷一年級 ___班 姓名：__________座號：___

單一選擇題 

(   )01.0某地若具備優良的自然環境或交通位置，必可吸引

人口聚集，形成都市。請問下列何項不屬都市的

特色？ (Ａ)交通壅塞、停車困難 

               (Ｂ)人口稠密、空間不足 

               (Ｃ)第一、二級產業興盛 

               (Ｄ)生活機能較完善。 

(   )02.0附圖為某國某年的進出口資料。根據該年資料判斷

，下列何者敍述「正確」？ 

(Ａ)此國為貿易出超國  

(Ｂ)進口物資只限於農工原料  

(Ｃ)此國為主要農工資源出口國  

(Ｄ)工業產品進口總額達到 1112.06 億元。 

 

(   )03.0下圖為某年臺灣人口金字塔圖，依圖推測，臺灣 

        未來的人口結構將會出現何種現象最嚴重？ 

(Ａ)性別比失衡   (Ｂ)出生率上升  

(Ｃ)人力資源缺乏 (Ｄ)扶養負擔減輕。 

 

 (   )04.「哲哲家住在海拔 800 公尺的山間盆地，年帅時 

         家中種植各種蔬果維生，現在則專門種植香菇，

運銷到臺灣各地多年。」請問：這種土地利用的

轉變屬於下列何種現象？ 

(Ａ)多元化(Ｂ)都市化(Ｃ)商品化(Ｄ)標準化。 

 (   )05.下列哪些行業屬於第三級產業？ 

        (甲)製造業(乙)林木砍伐業(丙)交通運輸業 

        (丁)批發商(戊)金融保險業(己)國中教師 

(Ａ)甲乙丙丁戊 (Ｂ)乙丙丁戊己  

(Ｃ)丙丁戊己   (Ｄ)甲乙丙丁戊己。 

(   )6.臺灣的人口結構日益失衡，老年人口比例不斷攀上 

      新高，對於社會經濟的影響面愈趨明顯。請問： 

      這種現象和下列哪些因素的關係最大？ 

      (Ａ)出生率提高、死亡率下降  

      (Ｂ)出生率提高、移入率上升  

      (Ｃ)出生率下降、死亡率提高  

      (Ｄ)出生率下降、死亡率下降。 

(   )7.臺灣農業的耕作方式集約度高，下列何者最能顯 

      此種耕作方式的特色？ 

      (Ａ)農民收入高 (Ｂ)單位面積產量高  

      (Ｃ)每戶耕地面積廣大 (Ｄ)投入資金和技術少。 

 

 

(   )8.0臺灣本島依各地的自然及人文環境分成不同區域。

請問：北部區域的縣市中不包括下列何者？ 

(Ａ)宜蘭縣 (Ｂ)基隆市  

(Ｃ)新竹市 (Ｄ)苗栗縣。 

(   )9.目前臺灣年輕人結婚大不易，也凸顯25 到 34 歲女性 

      的未婚率大幅攀升，下列哪一項「並非」造成此 

      現象的因素？ 

      (Ａ)女性婚姻價值觀改變  

      (Ｂ)「家庭計畫，控制生育」的壓力  

      (Ｃ)女性經濟能力提高  

      (Ｄ)女性教育程度提高。 

(   )10.臺灣工業發展歷程中，各階段的主力皆不同，如 

       (甲)半導體工業(乙)鞋業(丙)成衣業(丁)生物科技 

       請問：在這些當中，哪些屬於技術密集的產業？ 

       (Ａ)甲乙 (Ｂ)丙丁 (Ｃ)乙丙 (Ｄ)甲丁。 

(   )11.臺灣的區域發展不均，將成為未來發展的隱憂。 

       附圖為臺灣主要人口聚集區的分布狀況，請根據 

       圖中資料判斷，人口主要聚集地區是擁有何項條件 

       所致？ 

       (Ａ)地形較帄坦 (Ｂ)稻米產量豐  

       (Ｃ)氣候較溫暖 (Ｄ)工商較發達。 

 

 (   )12.住在臺北市的小佑發現兒時的玩伴在成家後，紛紛 

        遷往郊區，因此都市近郊地區人口越趨密集。 

        請問：這與市區哪些因素的關係最大？ 

        (甲)氣候炎熱  (乙)房價高漲 

        (丙)失業率高  (丁)空氣汙染 

(Ａ)甲乙 (Ｂ)乙丙 (Ｃ)乙丁 (Ｄ)甲丁。 

(   )13.臺灣早期發展輕工業，設立了加工出口區，成為 

       當時重要的產業重心。請問：當時主要設立於何種 

       交通機能發達的地區？ 

       (Ａ)機場     (Ｂ)港口  

       (Ｃ)縱貫鐵路 (Ｄ)高速公路。 

(   )14.臺灣近年來人口增加相當緩慢，未來將會面臨勞力 

       不足的問題，值得國家重視。請問：導致此種現象 

       的最主要原因為何？ 

       (Ａ)死亡率提高 (Ｂ)移出率增加  

       (Ｃ)出生率降低 (Ｄ)移入率降低。 

(   )15.附表是波波國去年全國與首都的人口數量及土地 

       面積資料。依據表中資料判斷，相較於全國，該國 

       首都人口現象呈現何種特徵？ 

       (Ａ)人口成長較快   (Ｂ)出生率較高 

      (Ｃ)人口分布較均勻 (Ｄ)人口較稠密。 

 人口數（萬人） 面積（帄方公里） 

全國 2,000 100,000 

首都 500 300 



 (   )16.臺灣哪一個縣由於完全不靠海，又因山地面積 

        廣布，因此境內以高山茶葉生產為主？ 

(Ａ)臺東縣(Ｂ)屏東縣(Ｃ)南投縣(Ｄ)桃園縣。 

(   )17.地形現象往往影響該地區的交通方式。請問：附圖 

       中的地形發展交通方式較何者適合？ 

       (Ａ)水運 (Ｂ)鐵路 (Ｃ)公路 (Ｄ)管線。 

 

 (   )18.附表為 2006 年世界進口與出口貿易額排名前五名

的國家，由表中數據可以推論，下列何者為貿易

入超國？ 

(Ａ)德國 (Ｂ)日本 (Ｃ)英國 (Ｄ)中國。 

單元：億美元 

排名 
出口額 進口額 

國家 金額 國家 金額 

1 德國 11,123 美國 19,196 

2 美國 10,373 德國 9,102 

3 中國 9,691 中國 7,916 

4 日本 6,471 英國 6,008 

5 法國 4,901 日本 5,775 

(   )19.臺灣早期鐵路支線:帄溪、內灣、集集、阿里山 

        興建此種交通設施目的為何？ 

(Ａ)觀光、種茶 (Ｂ)採金、鑽油  

(Ｃ)開闢新市鎮 (Ｄ)伐木、挖煤。 

(   )20.日前日本大地震引發10公尺高大海嘯，破壞力強。

短時間內必出現漁源枯竭的問題，請問哪些漁業

活動類型影響最直接？ 

        (甲)定置漁業(乙)沿岸漁業 

        (丙)近海漁業(丁)遠洋漁業 

(Ａ)甲乙 (Ｂ)丙丁 (Ｃ)甲丁 (Ｄ)乙丙。 

(   ) 21.小佩是九年級學生，家中型態屬於大家庭，家中 

    成員有已退休 72 歲的爺爺和 68 歲的奶奶、開模

具廠的叔叔、科技公司當作業員的嬸嬸、當律師

的堂哥、從事教職的堂妹、開小吃店的爸爸和媽

媽、一位念高二的姐姐、經營有機農園的哥哥。

請問：根據上述，小佩家中成員中，從事二級 

    產業活動的共有幾人？ 

(Ａ)八人 (Ｂ)四人 (Ｃ)二人 (Ｄ)六人。 

 (   )22.住在花蓮的小花在廣告設計公司上班，她幫客人 

    設計了一張飲料包裝圖，但客人住在英國倫敦。

請問：小花用何種方式，以最快方式將設計圖送

達至客人手中？ 

(Ａ)空運 (Ｂ)海運 (Ｃ)網路 (Ｄ)快遞。 

(   ) 23.目前臺灣台積電、聯電、宏達電等產品在國際 

    市場小有名聲，這些工廠在臺灣優勢的區位條件 

    為何？ 

    (Ａ) A (Ｂ) B (Ｃ) C (Ｄ) D。 

 

請根據附圖所示各種不同的工業區位條件回答： 

 

(   ) 24.臺灣著名造船廠、煉鋼廠都設於高雄地區，這些 

    工廠主要的區位條件為何？ 

    (Ａ) C (Ｂ) D (Ｃ) E (Ｄ) F。 

(   ) 25.0人口金字塔是分析人口結構重要指標，從圖中 

    無法看出哪一項人口特徵？ 

(Ａ)職業結構   (Ｂ)年齡階層  

(Ｃ) 性別結構  (Ｄ)扶養比。 

(   ) 26.0花蓮、臺東的工業發展因交通不便較為緩慢， 

    近年來積極發展觀光活動，營造出截然不同的 

    環境特色。花東區域的觀光活動中，以何種文化 

    發展最能彰顯地方特色？ 

(Ａ)客家文化 (Ｂ)原住民文化  

(Ｃ)開礦文化 (Ｄ)宗教文化。 

附圖為臺灣光復以後各級產業部門生產值比例的變化。請

回答下列問題： 

 

(   ) 27.從臺灣三大產業的產值比例變化，可看出經濟 

    發展有什麼現象？ 

    (Ａ)產業結構轉移  

        (Ｂ)從事第一級產業人口逐年增加  

        (Ｃ)從事第二級產業人口逐年下降  

    (Ｄ)國民所得增加指數帄緩。 

(   ) 28.目前臺灣的經濟是以哪一級產業為主體？ 

    (Ａ)一級    (Ｂ)二級 

        (Ｃ)二、三級(Ｄ)一、三級。 

(   )29.由圖中可知，民國 85 年臺灣第三級產業生產值 

   比例約占多少？ 

   (Ａ) 5％ (Ｂ) 35％ (Ｃ) 48％ (Ｄ) 63％。 

 (   )30.甲、乙、丙、丁、戊是臺灣的五個國際港。請問： 

 

   哪一個港口貨物吞吐量是臺灣最大，已成為世界重要 

     的貨櫃轉運中心之一？ 

     (Ａ)甲 (Ｂ)乙 (Ｃ)丙 (Ｄ)丁。 



下列是茶葉生產與行銷流程圖，請問： 
 
(甲)陸雨是臺北縣坪

林鄉擁有十甲茶

園的茶農 
 

 → 

 
(乙)春、冬兩季陸雨

家的茶採收後賣

給茗品製茶廠 
 

 → 

 
(丙)茗品製茶廠經過

萎凋、採菁、烘

焙、發酵等過程

完成茶葉製作 
 

 → 

 
(丁)茗香茶行是販售

各種茶葉的專賣

店 
 

 

 

(   )31.依經濟活動的分類，以上四個生產步驟中，屬於 

   第一級產業活動的是哪一項？ 

   (Ａ)甲 (Ｂ)乙 (Ｃ)丙 (Ｄ)丁。 

(   )32.茶葉適合生長在日夜溫差大、終年多雲霧、排水 

   良好的丘陵坡地，下列哪一張點圖是臺灣茶葉的 

   分布圖？ 

(Ａ)  (Ｂ)   

(Ｃ)  (Ｄ)  

 

 

臺灣政府制定了「國土綜合開發計畫」，依據該計畫， 

將臺灣本島畫分為附圖中的四區，做為區域發展的依據。 

請問： 

 
(   )33.哪一區域是臺灣目前人口外流嚴重，最需要積極 

    改善交通、開發資源？ 

     (Ａ)東部 (Ｂ)西部 (Ｃ)北部 (Ｄ)南部。 

(   )34.下項哪一項敘述不是實施國土綜合開發計畫 

    的主要目的？ 

     (Ａ)達到族群融合  

          (Ｂ)減少區域發展差距  

     (Ｃ)合理分配人口與產業活動  

          (Ｄ)有效開發國土。 

 

 

 

請根據以下新聞，回答下列問題： 

  雲林縣古坑咖啡為臺灣精緻農業的代表之一，自

從西元 2003 年舉辦臺灣咖啡節之後，逐漸打響名號。

一磅臺灣原產咖啡豆售價約在 600～1500 元之間，比

進口的巴西、哥倫比亞同等級咖啡豆貴上數倍。因為

古坑咖啡產量有限，許多咖啡相關產品，如即溶咖啡

、咖啡餅乾或糖果等，多以進口咖啡豆作為原料。為

了與進口咖啡豆的相關製品有所區隔，當地業者以「

23.5」作為品牌名稱。 

 

(   )35.「23.5」為古坑咖啡品牌，命名的源由與古坑 

   的哪個因素有關？ 

        (Ａ)緯度位置 (Ｂ)面積大小  

    (Ｃ)人口數量 (Ｄ)咖啡產量。 

(   )36.巴西、哥倫比亞、臺灣皆適合種植咖啡。 

   請問：咖啡適合種植在什麼樣的自然環境？ 

   (Ａ)熱帶地區 (Ｂ)氣候寒冷  

   (Ｃ)年溫差大 (Ｄ)雨量稀少。 

(   )37.臺灣各類農產品的總產量往往比他國少，主要原因 

   為何？ 

   (Ａ)技術落後 (Ｂ)資金不足  

   (Ｃ)粗放經營 (Ｄ)集約栽植。 

 

 

附表是甲、乙、丙、丁四個聚落的各級產業結構表，請問

： 

產業類型 
就業人口（％） 

甲 乙 丙 丁 

第一級產業 66 10 13 71 

第二級產業 18 38 26 12 

第三級產業 16 52 61 17 

(   )38.從表中可推知何聚落最有可能是「鄉村」？ 

       (Ａ)甲、乙 (Ｂ)丙、丁  

       (Ｃ)乙、丙 (Ｄ)甲、丁。 

(   )39. 從表中可推知何聚落聚落人口多從事「服務業」 

        為主？ 

        (Ａ)甲、乙 (Ｂ)丙、丁  

        (Ｃ)乙、丙 (Ｄ)甲、丁。 

(   )40.依人口遷移的因素而言，哪兩個聚落具有強大的 

      「拉力」？ 

       (Ａ)甲、乙 (Ｂ)丙、丁  

       (Ｃ)乙、丙 (Ｄ)甲、丁。 

(   )41.從表中可推知何聚落的人口外流情形可能比較 

      嚴重？ 

      (Ａ)甲、乙 (Ｂ)丙、丁  

      (Ｃ)乙、丙 (Ｄ)甲、丁。 

 

 

 

附圖為四種不同的人口金字塔圖。請問： 

 

 

 



(   )42.若不考慮其他的因素，何者在10年後將會出現 

       人力資源不足？ 

       (Ａ)甲 (Ｂ)乙 (Ｃ)丙 (Ｄ)丁。 

 (   )43. 「人力資源」是指哪一人口階段？ 

       (Ａ)帅年人口 (Ｂ)壯年人口  

       (Ｃ)老年人口 (Ｄ)所有人均包括。 

 (   )44. 四種不同的人口金字塔圖，何者可能是低開發 

        國家的人口結構？ 

        (Ａ)甲 (Ｂ)乙  

        (Ｃ)丙 (Ｄ)丁。 

臺灣除了環島鐵路之外，尚有四條風景優美、各具特色 

支線鐵路；對早期物資的補給貢獻良多。附圖是臺灣 

鐵路的分布圖。請問： 

 

 

 

 

(   )45.臺灣鐵路網的分布大致呈現何種型態？ 

       (Ａ)方格狀 (Ｂ)網狀  

       (Ｃ)樹枝狀 (Ｄ)環狀。 

(   )46.圖中的「乙」是哪一條支線？ 

       (Ａ)帄溪線 (Ｂ)內灣線  

       (Ｃ)集集線 (Ｄ)阿里山鐵路。 

 (   )47.南迴鐵路是圖中的哪一條路線？ 

       (Ａ)甲 (Ｂ)乙  

       (Ｃ)丙 (Ｄ)丁。 

 

 

 (   )48.便利商店和量販店是臺灣近20年來新興的商業型態 

      ，附表中有關便利商店和量販店的比較， 

       何者正確？ 

 
(Ａ) 

商品價格 

(Ｂ) 

店面占地 

(Ｃ) 

貨品種類 

(Ｄ) 

設置地點 

便利商店 價格較低 店面較大 貨物齊全 人口稠密 

量販店 價格較高 店面較小 日常用品 停車便利 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (   ) 49.0附圖是 2005 年臺灣出口到各國的貿易值比例。

根據圖中的資料，下列敘述何者「正確」？  

(Ａ)日本向臺灣進口最多產品  

(Ｂ)歐盟國家與臺灣亦有貿易活動  

(Ｃ)臺灣為北美自由貿易區之成員  

(Ｄ)臺灣進口最主要的來源是中國大陸。 

 

 (   ) 50.「日韓桃、紐澳梨、美智櫻飄洋過海全到齊。」 

       這句話描繪出哪一種現象？ 

       (甲)臺灣加入世界貿易組織（WTO）後的市場開放 

       (乙)臺灣農產品改良技術高明 

       (丙)中國農產品偷渡嚴重 

       (丁)臺灣面臨全球化的挑戰 

       (Ａ)甲乙 (Ｂ)丙丁 (Ｃ)甲丁 (Ｄ)乙丙。 

【解答】 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

C A C C C D B D B D 

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

D C B C D C C C D D 

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 

C C C C A B A C D C 

31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 

A B A A A A D D C C 

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 

D C B B D A D D B C 

 


